



我当司机，你当乘客

(小小说)

■殷运良

奶奶，我们一起做游戏吧？丫丫合上小猪佩奇的书，跟奶奶提议道。

好哇！你想做什么游戏呢？奶奶慈祥的脸上笑开了一朵花，沟壑纵横，褶皱层层。

我想玩开车的游戏，我当司机，你当乘客。我搭你去深圳看望爸爸妈妈，丫丫一字一顿地说。

说着，她搬来一把椅子紧挨玩具车，自己把屁股挪上去。她双手握着方向盘，不停地转动着，一边交代奶奶坐稳一边欢腾地叫嚷着：坐好咯！咱们出发！

笛——笛——一会儿，她模仿火车鸣笛声。

各位乘客，请注意，火车马上进入隧道。一会儿，她又装扮成火车播报员。

奶奶被她逗笑了，心里乐开了花；这个机灵古怪的小妞！

三年前，丫丫妈妈生她的时候，大出血，难产，差点一尸两命。在决定先救大人还是小孩的时候，丫丫爸爸当机立断：先救大人！

丫丫的妈妈局部麻醉，头发被汗水打湿，像从水里捞出，她艰难地从喉咙里挤出几个字：先——救——小——孩！然后，头一歪就休克了，眼角边一挂泪水汩汩流出。

医生护士全力抢救，先是听到婴儿的清亮的哭声，然后产妇也苏醒过来。

因母女俩花去了一大笔费用，给本来就贫穷的家里又增添了一笔新的债务。丫丫爸爸在她们出院后，就南下深圳打工去了。

前两个月，丫丫爸爸都能在月底准时寄钱回来。

第三个月，丫丫爸爸断了钱，断了电话，断了音讯。

丫丫妈妈不放心，在丫丫满100天后把丫丫托付给奶奶，也去深圳了。

大约一个星期后，丫丫妈妈回信说找到了丫丫爸爸，夫妻俩进了同一家工厂，待遇不错，要奶奶放心。但是，对丫丫爸爸为什么不寄钱回家、不跟家里联系却只字不提。

原来，丫丫爸爸生病了，且病得不轻，尿毒症。是好心的老乡们把他送到了医院。丫丫爸爸一再叮嘱老乡们，千万不要把真相告诉家里人。

丫丫妈妈来了后，发现丫丫爸爸治病的医院的护工赚钱多，虽然很苦很累。但丫丫妈妈不怕苦不怕累，找到了护工经理李大姐说明了缘由。李大姐很同情丫丫妈妈，二话没说就答应了，丫丫妈妈给她鞠了一躬表示感谢。窗外，阳光透过树叶洒下点点金片，微风拂过树叶沙沙作响，仿佛在弹奏一首欢快的乐曲。丫丫妈妈倚靠在病房墙上，仿佛看到了生活的曙光。

一来二往，医院的医生护士都知晓了丫丫爸爸妈妈的情况，便腾出一间仓库给他们夫妻俩住，医院食堂免费提供伙食，省了他们一大笔费用。

丫丫爸爸每个礼拜要透析一次，透析那天，丫丫妈妈就请一天假全程陪同。

为了节省回家的车费，为了多赚钱，多寄钱回家还账，丫丫爸爸妈妈已经三年没有回家了。想家的时候，就和奶奶、丫丫通通电话，听听他们的声音。

丫丫格外懂事，从不抱怨爸爸妈妈。有时，奶奶都没有她这么坚强，会偷偷地抹眼泪。

其实，奶奶早就知道了丫丫爸爸的病，是一个远房的亲戚告诉她的。这个病不是一般的病，是要钱要命的病。有钱不一定治得好，治得好不一定有钱。丫丫爸爸说不定就是两样都不沾边：既治不好，又没钱。

好心的邻居看丫丫孤单，送了一整套小猪佩奇的书给丫丫。丫丫每天和小猪佩奇对话：佩奇，你怎么这么幸福呀，有爸爸，有妈妈，有弟弟，还有爷爷奶奶，我好可怜呀。我爸爸妈妈从不回来看我和奶奶！呜呜……

每每说到这里，她都会轻声啜泣，小小的肩膀一耸一耸。她不敢放声大哭，她怕奶奶听到她哭后也会哭。她好几次都看到奶奶偷偷地抹眼泪。每当这个时候，她就会过去拍拍奶奶的肩膀，安慰她：奶奶不哭，奶奶不哭，哭多了对眼睛不好，眼睛不好就不能和我去深圳看爸爸妈妈了！

奶奶一把抱起她，搂得紧紧的，边揩眼泪边答应她，奶奶不哭，奶奶不哭，奶奶还要陪丫丫去深圳哩！

这天，奶奶收到了一笔汇款和一封信，信封里裹着一张丫丫爸爸妈妈的合影。信上说，他们夫妻俩今年会回家过年。

丫丫捧着照片亲了又亲，然后甜甜地进入了梦乡。在梦里，爸爸妈妈在深圳买了大房子，把她和奶奶接到了大房子里住。她上了幼儿园，幼儿园里有好大好大的草坪，就像小猪佩奇里的一样……

剪辑时光

■刘松林

毕业后，我到某杂志社做编辑。一年后的春上，她分到杂志社做美编。小美编叫白羚，毕业于金陵艺术学院。我第一眼见到她，就觉得她清纯简单，与这尘世弥漫的季节反差蛮大。她的衣着我没十分留意，只记得她穿一双颜色素净图案跳跃的休闲布鞋，与其气质浑然一体。她予我的感觉似曾相识，仿佛旧日的同窗，相约在嫩绿的绿色里。

白羚负责封面封底的设计，兼顾封三封四的彩色打样，当然文章的插图“一统司马懿”都归她管。她的插画鲜明而不主张，烘托而不强悍，点缀文章相得益彰。封面突出，主题明亮；封底清新，厚重坦荡。由于她的参与，我们的杂志变得年轻漂亮起来。

然而，我的文字编辑工作却遭遇了困难，写的东西既不应点又不切题。我三不三挠起一捆粗劣作品，

请她帮助品评。她不十分费力气地检视那堆浅陋的半成品，绷着未曾污染的脸庞直言不讳地说哪些喜欢，哪些不屑，哪里有故事，哪里还有沟坎，说得我心口皆服，温煦暖和。

一天下午，请她指点我的新作《初恋的情绪》，她说喜欢其中“心痛的喜欢”这一句。望着我，她喃喃细语：“心——痛——的——喜——欢”，眼中的忧郁隐隐流淌。“麋鹿兴于左而目不瞬”，我做不到，她恍若我前世的心上。

仲秋，我俩相约去听一讲座。清早她打电话给我，抱歉说家里偶遇麻烦，只能下午了。时间尽管稍晚，她还是践约而来。那天听课的人很多，我远远望见白羚在老远的后面落座。我悄悄来到她身旁，轻轻问，“来啦！”“嗯”，她弱弱地应了

天色渐渐暗，只身走在冷清的街上。

——时光让情爱与我生疏起来，漫步梦的边缘，你的忧美与我遇上。清晰的眸子干净闪亮，静思往事，如在心底。有些感觉命中注定的掉了下来，那是上苍赐我的忧伤……

对西瓜的一些记忆

■祝平军

二十年前，隔壁老哥家的西瓜十块钱一担，喊人去挑都没人要。”晚饭后，爹一边吃着西瓜一边唠叨着些陈年往事。

是呀，那时候村里家家户户都种西瓜，谁还买你的瓜？现在，我还清晰记得二十年前，娘也曾满面愁容唉声叹气地说：“西瓜又跌价了，在地里现摘装车卖给瓜贩子才两毛六。”

每到夏天，西瓜就肆意地搬上了家家户户的餐桌，成为大伙茶余饭后消暑降温的必需品。当你在大快朵颐的时候，是否会想起这西瓜从种到摘的艰辛。

白居易在《卖炭翁》中写道：“心忧炭贱愿天寒”，可到了炎炎夏日，卖瓜人却“心忧瓜贱愿天炎”。西瓜若是不能卖个好价钱，怎不叫瓜农们心急如焚呢？

记忆里的老家，是一个被小山岗沙土地紧紧围绕的幽静安逸的村落。置身于小山坡上远远望去，几块木板搭起的简易瓜棚，成了瓜农们遮风挡雨的临时场所。那些瓜田旧事，又一幕幕浮现在我的眼前。

种西瓜可不是一件容易的事。打西瓜育苗起，就得付出比别的农作物更多的劳动。小时候放学回家，我也常常跟着爹到地里去“点西瓜”，也就是所谓的育瓜苗。只见爹先拌好放了家肥的土，再把松软的泥巴用手捏成拳头大小，一排排整齐地放在平整好的土地上。然后又用手指在上面戳一个小洞，放入一粒西瓜籽。一块苗床弄好之后，还要撒上一层薄薄地稻草灰，再均匀地浇一遍水。这些还不算完，因为育苗的时节夜晚温度还比较低，还得用竹篾片拱起一个个小棚子，上面盖上一层薄膜。到了白天温度高的时候，又得把薄膜揭开透气。那时候我也常常在想，为什么不直接把西瓜种子种到地里，那样岂不是省事很多？现在回想起来，或许是西瓜种子过于娇贵，直接种到地里不容易出芽吧。西瓜育苗当真是一件极其繁琐的事情。

接下来，爹每天都会到西瓜苗床边去转一转，揭开薄膜看看温度是否合适？需不需要浇水，出芽了没有……每天都小心翼翼地呵护着。当然，这些凭借的都是常年累月积累下来的经验。

等到西瓜苗长大了些，便可以移栽到地里去了。施肥、除草、浇水、摘顶，一样都马虎不得。

肥料用的是鸡粪、菜枯等，很少会用到化肥。一来是节约成本，二来是家肥种出来的西瓜更脆更甜。

种西瓜还得看天意。雨水多了就容易涝，要想方设法排水。记得有一年发大水，地里的西瓜全被水淹了。爹娘看着地里半生不熟的西瓜，欲哭无泪。雨水少了又容易旱，时常要从周边的水塘挑水去浇。如果你想偷个懒，西瓜可不会答应。

等到盛夏之际，西瓜也成熟了。爹便常常带着我睡在地头搭起的简易瓜棚里，守着那一亩三分地。渴了就到地里摘一个西瓜，就用拳头捶，掰开了就吃。吃着甜甜的西瓜，顶着满天繁星，吹着习习的凉风，别提有多惬意了。

在老家，家家户户都种西瓜。一个西瓜切成两半，用勺子挖着吃是孩童们常做的事。一个西瓜吃不完，往猪圈一扔就完事了。猪一看是西瓜，一扭头便又自顾走开了。可见西瓜连猪都吃腻了。

西瓜多了吃不完也卖不出去，烂在地里又太可惜了。这就难怪瓜农们“心忧瓜贱愿天炎”了。在这炎炎夏日，只希望瓜农们西瓜能有个好价钱，也不枉他们半年来的辛劳。但愿日灼瓜好价，仅此而已。

我所知道的何满宗

■郭若明

风景如画的南门湖畔，常宁大剧院巍然屹立。西面南岭山脉绵延起伏，青山如黛；南面溪流成河蜿蜒回荡，宜水欢歌，一个占地面积349亩的椭圆形大剧院背倚南门湖畔。湖中激光水幕、音乐喷泉，令人陶醉，这是常宁的一个标志性建筑。从广场正中拾级而上，“常宁大剧院”五个大字熠熠生辉，魅力四射。

驻足仰望，心旷神怡。原湖南省书法家协会主席何满宗题写的金色大写，潇洒飘逸，神采飞扬，骨神兼备，静中欲动。

用心写过的字都会成为书法家的气质；用心写过的字也会展示书法家的情怀。

何满宗的书法充满了辩证法。五个大字，结构中的大小、疏密，笔划里的粗细、长短，笔势上的虚实、动静，布局中的字距、对应，极富美感。何满宗的书法充满了创新精神，其出身于书学世家，学字有几十种帖，习字有近十种体。他兼学并蓄，广采博取，不受一种体的局限，不断创新形成自己的风格。何满宗的书法符合“天道”。书法的结字法、章法，可以变幻无穷，但最终必须符合“损有余而补不足”的天道，他的书法就是这样。

何满宗的书法饱含最美的情。“常”象征雄鹰展翅；“宁”蕴含安居乐业，人心向党，四季发财，人丁兴旺；“大”，做大做强常宁产业，火力十足，冲刺全省经济十强；“剧”，富有诗情画意，剧中戏中人，人中有情；“院”，一元复始，万象更新，蕴含百万常宁人民意气风发，斗志昂扬。书法传情，字如其人，何满宗先生心中对常宁百万人民那份最美的情，通过这幅最美的字，演绎得淋漓尽致。

常宁，湖湘宝地，地处衡阳盆地南缘与南岭北向余脉交接地带。何满宗的家乡就在官富山，毗邻祁阳石鼓区、上司源，紧靠南岭山脉之余脉，青松翠竹并蒂攀，森林一片茂密，好一块风水宝地。

何满宗能成为一个大书法家，得益于南岭余脉一块风水宝地，这里钟灵毓秀，风景旖旎。他父亲亲身强体壮，是个农业行家里手；母亲聪明贤慧，年青时搞二十多桌饭菜，不用请人当帮手。

何满宗能成为一个大书法家，得益于一位书法恩师。这位恩师就是他的兄长何洲宗，是一位中学教师，字写得相当有功底。受兄长影响，何满宗从小酷爱书法，对王羲之、颜鲁公研习最深，之后又大量汲取北魏碑记精髓。小时候，他常常用树枝在地上写字，看到写得好的字，他用心琢磨，用手指比划。现在他还能手指贴手背，这就是从小练就的绝技。

何满宗能成为一个大书法家，得益于一个好平台，这个好平台，就是常宁四中。那时何满宗就喜欢写字，写得相当漂亮，学校走廊里有两块特大黑板，教室后面也有一块大黑板，按要求每周要更换新的内容。我们都是学生干部，学校领导安排我负责组稿、审稿，何满宗和方小春负责排版、缮写、插图。他俩各有一块乒乓球拍，搬在腰子旁边屁股后面，一下课就占台子，节奏很快，打球一放球一放下球拍就抄写黑板报，写得多，练得多，受益自然多。学校举行学科竞赛，十五岁的何满宗已初露锋芒，轻而易举荣获常宁四中书法比赛第一名，我获得了作文比赛第一名。一个班在全校学科竞赛中获得两科第一，全班学生兴高采烈，尤其是何满宗的书法张榜公布，全校师生一片沸腾。高中同学两年朝夕相处，我们结下了深厚情谊，何满宗那种勤奋好学、追求卓越的精神，始终激励和鼓舞着我奋发上进。

求学衡阳师专，何满宗如鱼得水，如虎添翼。

“志在新奇无定则，古瘦漓湎半无墨”，怀素的书法本意是新奇而没有固定规则的，笔法古瘦而又淋漓酣畅，用墨浓淡互见。何满宗从中悟“道”，在苦练中发挥用墨的浓淡变化，用笔的迅疾变化。“功夫不负有心人”，何满宗在衡阳师专多次获得了“书法比赛第一名”。跨进衡阳师专求学，我学的是物理专业。当时有点重理轻文，何满宗及时提醒我注意，我得到陈德超、毛代胜、孙文愿等老师的帮助，很快做到了文理并举。何满宗很高兴，叫我一起到湘江河边玩水上漂，面对母亲河发誓要戒骄戒躁，乘胜前进。

在学习上，他找了一个好对手。对手不下晚自习，哪怕熬到十二点或者深夜一、两点，第二天照样按时起床、上课。歌剧《洪湖赤卫队》里的歌曲的确好听，为了练字，那天晚上何满宗把歌曲、五线谱全部抄写两遍，字迹刚毅方正，足足有两大课本。毕业前夕，凭着一手漂亮的字和良好的品行评语，何满宗被共青团衡阳市委选拔了。何满宗朝气蓬勃，他把住房的窑头扳向一边，不带钥匙不开锁，每次都是纵身一跃，直接从窑头出入房间。当时衡阳市委书记杨敏之见了，称赞满宗活泼有出息。

何满宗能成为一个大书法家，得益于一个好舞台。这个好舞台，就是省会长沙、省广电厅、省文联。多年来，何满宗以传承中华文化为己任，集中精力研习书法，以新意求古雅，流美有韵，或豪纵放逸，或宁静安适。他将王羲之、米芾以及怀素等大家的经典作品《兰亭序》《苦寒诗》《自叙贴》等每种练习上千遍。

湖湘书法艺术宛如一颗璀璨的明珠，在浩瀚的天空闪闪发光，上溯东汉马王堆帛书光耀史册；至唐，欧阳询将楷书写到极致，怀素将草书推向巅峰；放眼近现代，清代何绍基将碑学达到另一个高度。而何满宗潜心研习楷、草、行书，从字字俱正，正中有律，到刚毅方变，变不离宗，成为当代湖湘书法代表人物之一。

从共青团衡阳市委到湖南省广电厅，何满宗主编了《年轻人》杂志。1997年6月，何满宗以5万余字的论文《中国书法与传统文化研究》，获得了清华大学历史学硕士学位。尔后，行政职务从省广播电视台校长到省文联副主席、省书法家协会主席、省文联巡视员。而书法艺术，更是一路飙升，他在日本、韩国、美国、澳大利亚、法国巴黎等世界各地多次举办个人书法展。书法创作之余研究哲学，在清华大学、北京大学进行《身边哲学》学术讲座，系统论述方法论、意境论、价值论。

最美的书法最美的情，最美的情怀最美的人，最美丹墨，醉美乡情……

何满宗的书法美，艺术美，人格美，品德美，大家公认。他是北京大学访问学者，清华大学硕士研究生，国家一级美术师、教授，中国书画协理事，湖南省“德艺双馨艺术家”，荣获中国书法家协会“书法进万家”先进工作者。“厚德载物，自强不息”“眼底未名水，胸中黄河月”，作为清华、北大学子，何满宗创作的朱自清著名散文《荷塘月色》书法长卷，敬献给清华大学百年校庆，他同清华、北大一大批国栋梁、学术大师、兴业英才一样，为中华民族的腾飞作出突出贡献。

2006年1月，何满宗书写“寿”字，拍卖22万元捐赠社会；2006年8月，何满宗又书写“福”字，拍卖33万元捐赠社会；2006年5月20日向汶川地震灾区捐赠87万元书法义卖专款。在星城长沙，他在与家乡领导交谈中，对“中国印山”和庙前“财神洞”的构想十分兴奋，他首先捐款3万元给常宁市文联作为启动资金。他又从北京、上海、中国书协要来了几本珍贵的名人印章典籍送给常宁市文联。经过常宁市财政和上级资金大力扶持，“中国印山”如今已是风景如画。

走进大德广场，何满宗的题词格外耀眼，“君有德，志高洁，仁爱惠泽，敬老尊贤礼天下，心镜如秋月”。品德高雅，行胜于言。何满宗热心支持家乡建设，回到家乡常常挤时间去富贵中学捐赠、讲学。从学生时代起，就一直做到“三不谈”：不谈金钱名利，不谈男女私事，不谈家事琐事，身上不带钱包，工资和其他合法收入如数交给家人。他十分孝敬父母，尊重兄长，敬畏亲人，热心扶贫济困。他在同学中也很谦虚，同学们夸奖他，他总是把成绩归功于工作平台、单位领导和家乡父老乡亲。

尚拟一挥筹运笔，书生襟抱本无垠”，何满宗追求卓越的雄心壮志，孜孜不倦的勤奋精神，热爱人民的崇高情怀，永远是值得学习的榜样。